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CKa.TlﬂpHBIM NMpomsBe€I¢HHEM BEKTOPOB d u b HaspIBaeTcs UHCJIO, paBHOC
MpOous3BCACHUIO AJIHMH 5THX BEKTOPOB Ha KOCHUHYC YIJIa MEXKIY HUMHU

a-b=|d|-|b|cosg

S

N .

Y

[Tox yroom mexay ABYMSA BeKTopamu OyjieM MOHUMaThb HAMMEHBIIMH W3 JIBYX
VIJIOB MEKIY HUMH.

—_
—
CKaJIHpHOC IMpONU3BCICHHEC obosHauaercsa cumMBoaamu A ° b N <a)b > s

CkansapHoe npousBeAaeHue ABYX BEKTOpPOB




Hpag =|b|cosp . Ilp;a =|a|cosp

TTosTOMY ﬁ-5=|ﬁ|-llvag=|5|-llnsﬁ

BA3b CKAJIAPHOro Nnpon3sBefeHuns
C NpoOeKLMEeEN BEeKTOpa Ha BEKTop




—

Co CKaLIPHBIM ITPOU3BCACHHEM B (1)I/ISI/IKC CBA3aHO BBIUHCJIICHUC pa6OTbI cuiel F

—

IIpH II€PpEeMCIICHUU MaTepHaHbHOﬁ TOUKH IIO0 HaIIpaBJICHHUIO BEKTOpa S . Ecm
CHJIa HallpaBJICHa BJOJIb IICPEMCIICHHUA, TO pa60Ta Hl= |F’ |§|

Ecmm YroJql MeXIy STUMH BEKTOpaMH paBeH @, TO pa60Ta BBIUUCIHICTCA 110

opmyie 4 - pp-F ‘E‘ =F-§

&l

3 s

B wactHocTH, ect | | ¢. TO 4 _()- Hampunmep, ieHTpocTpeMuTeNIbHAS CIIa

paboThI HE COBEpIIIAET.

BbiuncneHue paborbl Cubl
C NOMOLLbIO CKaJISPHOro Nnpou3BeAeHun




Orneparys CKaIIpHOTO IPOU3BeIeHNs TT03BOJIAET BHIPA3UTH IIPOEKIHIO BEKTOpa Ha
BEKTOP M YTOJI MEKIY BEKTOPAMHU CIEAVIOIIUM 00pasoM:
. a-b - a-b a-b
Ilpsa=—— Ilp-b=—— cosp=——

|5 “©  lal la|-[b]
IIPUYEM, €CIIH CKAPHOE MIPOM3BENEHIE BEKTOPOB MOJI0KHUTENLHO, TO YTOI MEKIY
HMMH OCTPBIIA, a €CJIM OTPUIIATENBHO — TYIION.
B 4yacTHOCTH, cKaJMpHOE MPOM3BeIeHIe HEHYIIEBBIX BEKTOPOB PABHO HYIIIO TOIJIA
1 TOJBLKO TOIJIA, KOTJA 5TH BEKTOPLI MEPIIEHIUKY/IAPHEI (OPTOTOHAJILHB ):

a-b=0&alb.
CkalsipHOe IPOH3Be/IeHHe BeKTopa Ha ceGst d-d = |d|-|d|cos0° =|a|*.

IIOATOMY |6_i |= Na-d . Obosnaverme @ =| a

HekoTopblie NnpuioXxeHus

CKa1aApHOro npounsseneHuns




13 OMMpCAC/ICHUA CKAJAPHOIO IIPOU3BCACHUA CICAYET KOMMYTATHUBHOCTD 3TOM

—_—

OIeparunu: a b = b' ﬁ

N3 cBolicTB l'IpOCKLII/Iﬁ BEKTOPOB BBITCKAKOT CICAVIOIIHUEC €€ CBOMCTBA:

ki-b=d-kb=k Zi-l})

a-(13+2):a-13+a-2

I[OKa}KCM IIOCJICJHEC U3 HUX: |
a-(13+2)=|a|-11p;(13+2)=\a|-
=|a|- fp.b+|d|- Mp.c=a-b+a-c

CBOMCTBa CKaJISPHOIro npom3BeaeHuns




Ipumep. Haiftu wmHy BekTopa c¢=a+2b. ecin ‘c_z‘=2, ‘b‘zl,

Pemenne.

e|=ve-c=\la+2b){a+2b)=\|a| +4ab+45[ =

=\/22 +4\5\-\B\-cos§z3+4-12 =4+4.2:1-c0s60" +4 =

. m%:m:z\@.

O1BerT: ‘E‘=2\/§.

NMpumep




B OPTOHOPMHPOBAHHOM Oasuce CIUHHUYHLBIC OasHucHbIe BCKTOPBI 0003HAYAIOTCS

yepes i, j, k. X KoopIUHATHI:

i={,00}, j={0,1, 0}, k={0,0,1 .

—

[TockonbKy ;:J_;, jJ.E, ;lE,TO

— - -

i-j=j k=i k=0

= (ol — Bl — 2 22 33
Tak kak |_J|_‘k|_1,TO I =] =K

CkanapHoe npou3sBeaeHve opToB
AekaprtoBa 6a3uca
N —




BpraBI/IM CKaJEIpHOC IMMPOU3BCACHUC UCPE3 KOOPAHHATHI €I0 COMHOKUTEJIEH.
HYCTB 3aJaHa ACKapToBa  IIPAMOYIOJIbHAA CHCTEMa  KOOpAHUHAT C

- =  —
-

OPTOHOPMHPOBAHHBIM 0a3HUCOM {i, ],k} U JIBa BeKTOpa a ={x1; yl;zl} U

—

b= {xz;yz;zz} . Torga, yuntbeiBas cBOMCTBA CKAIPHOTO MPOU3BEIEHHS, TIOTYUUM

;,B:(x1;+y1;+z1E)'(x2;+y2;+z2E):

—_
L]

=X, X, - ;+xy21 J+xz21 k+y1 ] l+y1y2.] ]+y1 2;°E+

—

x,k - i+ zlyzk J 1+ zlzzk k = X, X, T V), T5%,

I/ITaK, CKaJEIPHOC IIPOU3BCACHHUC pPABHO CYMME HpOI/IBBGI[CHI/Iﬁ OJTHOUMEHHBIX
KOOpAHHAaT COMHOKUTEJIeH

_ -

@b = %%, + P Y, + 2%

Bbipa)keHue CKaJIspHOro npom3sBeneHunsn
yepe3 KoOopAUHaThI
N —




e —

IIycte a ={x1;y1;z1} ub= {xz;yz;zz} . Torma

la|l=+a-a :\/x +yi+z] |b|—\/7 \/x +y, +17,

:E-B:x1x2+y1y2+zlz2
: 5] \/x22+y22+z22
~_¢3-lﬁ)_x1x2+y1y2+z1z2
\/x12+y12+z12
X X3V, IR,
|a||b| \/x +y1 +z1 \/x +y7 +z,

!
| S

cos Q=

ilbsd-b= 0SS xx,+p 0, +2%=0.



ITpnmep. Haiitu ckamsgipHoe mpom3BejieHuE BEKTOPOB 2a u (— 3?))q
ecln a = {1;2;3} b= {0;—1;1}.

Pemenne. KoopmHaTel BEKTOPOB 2a u (— 35)

da=2{1:2:3}=42-1:2-2:3 -3} ={2;4:6};

(-35)==3{0:-1;1} = {~3-0;=3- (= 1);-3-1} = {0;3:-3}.

Hckomoe CKaJBIpHOE IPOU3BCIACHUC PABHO

2a-(-36)=2-0+4-3+6-(-3)=0+12-18 =—6.

OTBeT: - 6.



IIpumep. Haiitm yrom mexjay BeKTopamu a=i+ 2} +2k u

F=—7+F
Pemenne. KoopMHATE BeKTOPOB a 1 b
a={1;2;2} m b={0;-1;1}.
Tora KOCHHYC VIUIa MekKIy BeKTOpaMH a 1 b paBeH

b 1-0+2-(-1)+2-1 0—2+2
= —_— = = — :O
|al|b] \/12+22+22-\/0+(—1)'+12 N2

cos Q =

A

cinegoBatenbHo, (ab)=90", 10 ecth a L b.

O1Bet: 90°.



Ipumep. Hatitw np z_b, ecmt a=i—k u b=2i+j.

Pemenne. KoopauHatsl Bektopos a={1;0;-1},  b={2;1;0}.
Torma
B ab_1.240-1+(-1)-0_ 2 _
s ’5‘ JP+O”+GJY 72
OtBeT: np 57) =.2.

NMpumep




HpaBOOplIeHTIIpOBEIHH&IH H JICBOOPDHECHTHPOBAaHHAA
ACKApPTOBLI ITPAMOYTOJIbBHBIC CHCTEMbBI KOOpAUHAT

k k

; j

YropsgoueHHass TpoiKka BEKTOPOB Ha3bIBACTCS MPAaBOOPHEHTHPOBAHHOI
WM NPABOIL, €clu Ioclie MPUBEJACHUI UX K 00IIeMy Hadaly ¢ KOHIIA TPEThero
BEKTOpPa ¢ KpPATUAMIIMII TIOBOPOT OT IIEPBOTO BEKTOPA @ KO BTOPOMY BEKTOpY b
BUJICH MMPOUCXOISAIIUM IIPOTUB YaCOBOI CTPEIIKH.

B npoTuBHOM ciyuae — TpolKa Ha3bIBaeTcsl JIeBOOPHEHTHPOBAHHON WM
neBoii. [Ipu mepectaHoBke MecTaMH JTOOBIX JBYX BEKTOPOB MM IIPH 3aMeHe
OJTHOTO M3 BEKTOPOB Ha MPOTUBOIOJIOKHBINA TPOHKa MEHSIeT OPUEHTAIIUIO.



S
Y

R

h

a
npaeas neeas
mpouka mpotika

NpaBasa u neBas TPOMKUN BEKTOPOB




— —

BexkTopHBIM MpoI3BeTeHNeM BEKTOPOB @& W b HazbIBaeTcs BEKTOp ¢ =[axb]

WM TIPOCTO ¢ =a x b TakoH, uto:
eclaunclh
e VIIOPSTOUeHHAS TPOITKa BEKTOPOB {@,h,¢} mpaBoOpHEHTHPOBAHHAS

—

O‘C ‘ =]a -SIN@., r1e @ — YIOJ MEXKITY BEKTOPaMU.

06paTI/IM BHHUMAaHHE Ha TO, 4YTO 3HAUCHHEC MOIVYJIA BEKTOPHOIO IPOU3BCIACHUA
PaBHO ILIOIIAAH ITapalliejiorpaMMa, IMOoCTPOCHHOI'O Ha 3TUX BEKTOpax

S, =ld|-h=|@|-|b|-sinp=|dxb|

BekTOpHOe npou3sBegeHe BEKTOpPOoB
N —




B MexaHuKe ¢ MOMOIIbK BEKTOPHOTO MPON3BEIEHHUS BBIUMUCIAETCS MOMEHT CHUJIBI.
[Iycte, Hampumep, O — ojHA HEMOABIIKHAS TOUKA HEKOTOPOTO Tela, K JIpYroi

Touke A KoToporo mpuiokeHa cuia F. MoMeHT 3Toi CHJIbI OTHOCHTEIHbHO
HeNOABIZKHOI TOUKH BbIpakaeTcs BEeKTOPHBIM mHpomnsBeaeHueM M =O0Ax F .

a ero MoJyJb paBeH |M | = ﬁ | 04 | sin ¢ =| F|d — «apomssesenmo cisl | F | Ha

meuo d =| O_M SIN@ ».




Ecm B BCKTOPHOM IIPpOU3BCIACHNH c=axb IIEPECTaBUTL MEeCTaMU COMHOJKHTECJIU, TO

BekTOp d=Dbxd. OUEBHAHO, OYIeT MepIeHIUKY/MIPeH BeKTopaM d U b. ero
MOJIY/Ib OCTAHETCS paBeH MOJYII0 BEKTOpa ¢, HO Tpoiika {b.d,¢} CTaHeT IeBOl.
JHAUUT, TpoiiKa {E,E,—E} Oymer mpapoil. Takum oOpasom, d=-¢ wm
[dxb]=—[bxd]. i

“ 1

S

0

d a
YMHOKEHHe OJHOTO U3 COMHOKHTeNeH BEeKTOPHOTO MPOU3BeIeHHS Ha YHCIIO MTPHBOIUT
K VMHOKEHHIO pe3yJbTaTa Ha 3TO UHCJIo, T.¢.
[kaxb]l=[axkb]=k[axb].
B BbIpakeHHIX, coJep/KalliX BeKTOpPHOe IIPOM3BEJeHHe M CJIOKEHHe, CKOOKH

«PACKPBIBAIOTCA) TAK K€, KaK 1 IPH 0OBIYHOM YMHOKEHHH U CIIOKEHHUH, T.€.
[(@a+b)xc]=[axc]+[bxc].



BCKTOpHOC MMpOU3BCIACHUEC BCKTOPOB IIO3BOJEAACT BBIACHHTL, KOJUIMHCAPHBI

HJIM HET JIBa 3aJITaHHBIX BCKTOpPA. A HMCHHO, BCKTOPBI aub KOJUIMHCApPHBI TOT' A
H TOJIBKO TOI'ZIa, KOI'Zila HX BEKTOPHOEC IIPOU3BCACHUC PABHO HYIIHO

allb < axb=0
TleficTBHTeIbHO, 5TO ClIeyeT U3 papeHcTBa |dx b |=|d|-|b|sin0=0.

OTMETHM TaK’Ke, UTO BEeKTOPHOE MPOU3Be/IeH e MOOOr0 BeKTopa Ha ceds
paHoHymo: axa=0.

—_
.

B uactHOCTH, 1 OpTOB JAekapToBa Gasuca ! X1 = J X J = kxk=0

ol
.l

ycnoBue KOJIZIMHEeapHOCTU BEKTOpPOB




Lt}

~./

ixj:z ;XEZ—]
dijkij
X i g k
; o | kK | -j
J -k 0 H
il FE

BekTOpHOe npou3BeaeHue opToB AekapToBa 6a3uca




—

axb:(xli +ylj+z1k)><(x2i +y2j+z2k):
=X, X0 X I +X P i X J+ X0, xk+p X, jx T +yy,jxj+y25,]jxk+
+3X,kxi +zp,kxj+72,kxk=xyk—-xz,]—yxk+yzi+

" z1x2; - zlyzi - (y1z2 ) ); B (x1z2 —aX, )} T (xlyz — ViX, )E =

. yl zl 7_ x] Zl - xl yl E
i j k
axb=\x y 1z




HOJ’IY‘IGHHOC BBIpA’KCHHC  BCKTOPHOI'O  IIPOHU3BCACHUA  UCPE3 KOOPAHHATHI
COMHOKUTEJIEH JaeT BO3MOKHOCTb BBIUHCIUTL IUIOLIAIb TPEYTOJIbHUKA I1I0
KOOpAHHAaTaM €ro BeplinH

o C(%5,05.33)

A(x %) B(x;; ¥5:%5)

O0pa3zys Kakyo-HUOVIb ITapy BEKTOPOB, HAIIPUMeED,
d=AB={x,— X, ¥y~ V1,5~ 4 }= {“vazaas} N

b=AC ={x3 — X1 V3~ V15233 _z1}={b1’b29b3}

—

i j k
G 1. - 1
Hall1éM SA=E|axb|=E| a, a, a,||
bl b2 b3

BbluncneHuve njaoLwlaam TpeyroJsibHuKa




nb=

NMpumMmep

IIpumep. Haittm BekTOpHOE IIpOM3BEJEHUE BEKTOPOB a4 = {1;2;3}

{0;1;-1}.
Pemenire.
i j k
axb=|l 2 3
0 1 -1
- - 2 3|- 11 3/- 1 2/ -
axb= Q- - j+ k=
A e T

=(-2-3)-i—(~1-0)- j+(1-0)-k==5i+ j +k.

OtBet: axb=-5i+ j+k.




Ilpamep. Haiitm 1wromajp TpPeyroiabHUKA, IOCTPOEHHOIO Ha

BekTOpax a=2i—k u b= j—k.
Pemenne. = {2;0—1} u b= {O; 1;—1}.

— —

i j k
axb=2 0 -1
~ o =1-p -1- P 0-
0 1T -1 = axb= Q- j+ k=
I -1 0 -1 0 1

=(0-(-1))-i-(=2-0)-j+(2-0)-k=i+2j+2k;

axb|=I+2"+2° =3 = §, :%laxb‘:%G:l,S(KB. ex).

OtBer: 1,5 kB. e,



1. Urto Takoe ckandpHOe MPOU3BeAeHHE BEKTOPOB?
2. CdopmymHpyiTe VCIOBHE OPTOrOHATLHOCTH BEKTOPOB

')

. CopmymupyiiTe U TOKaKUTe CBOHCTBA CKAIPHOTO MPOU3BEICHHS BEKTOPOB
4. BriBeiuTe BbIpakeHUE CKAJIPHOTO MPOU3BEICHIS Uepe3 KOOPJHHATHI

n

. Uto HasbIBaeTcs MpaBoi TPOMKOM BEKTOPOB?

0. Uto Ha3pIBaeTCA BEKTOPHBIM IPOU3BEAEHIEM BEKTOPORB?

7. ChopMympyviiTe CBOMCTBA BEKTOPHOTO IPOM3BEICHIU

8. 3anmImuTe yCIoBHe KOIMHEAPHOCTH BEKTOPOB

9. BeiBeiuTe BhIpaskeHHe BEKTOPHOTO TMPOM3BEAECHHS Uepe3 KOOPJUHATEI

10. Kaxue nmpuaoskeHus CKaJIIpHOTO U BeKTOPHOTO IIPOU3BeAeHHI BEKTOPOB
K 3a71auaM MeXaHUKU Bbl 3HaeTe?

11. Kak HaxoUTh YTOJI MeKIY BeKTOpaMu?

12. Kak HaXoauTh IIJI0MIA M HapaiesorpaMMa U TPeYTroJIbHUKA
C TIOMOITIBIO TTPOU3BEICHUS BEKTOPOB?

13. 3anummTe hopMyITy HAXOKISHIS IPOESKIHMH OJHOTO BEKTOpa Ha APYTOHM.



